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LABORATORIO

MORFOLOGIA Y FISIOLOGIA YEGETAL (1)

INTRODUCCION

Las plantas, al iguat que los animales, son organismas dind-
micos que cumplen con una serie de procesos metabdlicos
que les permiten mantener un cuerpo organizado el cual
crece, se reproduce, se autorregula y se adapta al ambiente.
Desde la aparicién del hombre las plantas han estado estre-
chamente relacionadas con las diferentes actividades que él
ha desarrollado. Si {as ubicamos dentro del marco general
de Iz naturaleza nos damos cuenta de los beneficios tan
diversos que prestan a los demds organismos, tales como
produccion de alimentos, ox{geno y sustancias terapéuticas,
albergue, absorcion del CO9 gue contamina el ambiente,
etc., .

Las plantas mds evolucionadas se clasifican en dos grupos:
gimnospermas y angiospermas. Las gimnospermas son
plantas que producen estructuras reproductoras llamadas
conos o estrobiles formados por escamas sobre las cuales se
originan las semillas desnudas, es decir, no se ubican dentro
de un ovaria. Algunos ejemplos son ¢l pino, el ciprés y la
araucaria, Las angiospermas, en cambio, son las plantas mds
evolucionadas y se caracterizan por producir flores en las
_ auales se desarrollan las estructuras reproductoras y sus se-
milias son formadas dentro de un ovario. Segiin el niimero
de cotiledones (hojas modificadas) que presente la semilla,
las angiospermas se clasifican en monocotiledéneas comeo el
mafz, l2 cafia y el plitano; y en dicotiledéneas como el
frfjol, el mango, el San Joaquin v el besita. (Ver nombres
clentificos en materiales).
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En esta prictica se estudiard la morfologla externa de una
planta tipica para 1o cual se ha seleccionado el frijol debido
a su ficil obtencién y rapidez de germinacién y crecimien-
ta De otra parte, se demostrardn algunos procesos fisiol ogi-
cos de los vegetales por medio de experimentos sencillos y
de ficil interpretacion,

A.  OBJETIVOS
Con esta prictica se pretende que el estudiante:

1. ldentifique las estructuras externas de una plan-
1a tipica.

2 Relacione las estructuras observadas con su fun-
.cibn respectiva.

3. Visualice y compruebe algunos procesos fisiol &
gicos en plantas,

B, MATERIALES

Microscopios compuestos.

Limparas de hombilla u otras fuentes de luz.
Portaobjetos.

Cubreobjetos.

Beakers de 500 ml v de 100 mi

Cuchillas.

Estereomicroscopios o fupas.

Estifetes.

Tirillas de papel de filtro {1 x 3 c¢m),
Parrillas eléctricas.

(1) Tomade d&: Manual de Laboratario de Biotogla Gral. Universidad de Antloguia, Medellin, 1981,

_(2) Profesores, Depta, de Blologfa, Universidad de Antlogquia, Medellfn, Colombia, 5.A.
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Clips.

Mallas de alambre.

Cajas de petrsi.

Pinzas.

Solucion de bicarbonata de sodio (NaHCO3) al To/a.
Solucidn de azul de metileno al 10f0,

Solucidn de cloruro de cobalto (CoClg) al 250/0.
Solucién de HCl al 5ofo. '

Solucién de NaOH al 5o/a

Solucion de sacarosa al 10ofa

Plantas de frljol (Phaseolus vulgaris) de 10 cm. o
mis.

Plantas de besito (/mpatiens balsaming)).

Hoias de guarda parques (Setcreasea purpurea).

Flores de batatilla {{pomoez sp) o de San Joaquin
(Hibiscus rosa -sinensis),

Flores de besita.

Elodea (Anacharis sp).

C  PROCEDIMIENTO
1. Morfologfa externa de una planta

En esta parte de la prictica se observard una
planta de frijol v una flor de batatilla o de San
Joaquin. Debe esquematizarse todo lo que se observe.

al  Sistema rodical,

La raiz es el organo subterrines que fija

fa planta al suelo. Observe su conforma-
cion y notz que es ramificada. ¢ Distingue una rafz mds larga
y de mayor didmetro que las demds? (Cédmo se denomina?
{Las demils qué nombre reciben y en dénde se originan?
{Como se llama este sistema de rafces? Observe a simple
vista 0 con la ayuda de un estereomicroscopio el extremo
inferior de la rafz mds gruesa en el cual existe una especie
de capucha delgada y dura llamdda cofia o pilorriza, {Cudl
es su funcion? (Las otras rafces presentarin también esta
estructura? Utilizando el estereomicroscopio mire la rafz 1
cm. arriba de la cofia con el fin de identificar o5 pelos
absorbentes. (Cual es la funcion de estos pelos? Compare
la coloracion de las rafces con la del resto de la planta.
¢Existe alguna diferencia? Justifique su respuesta,

&) Talla

Es el drgano aéreo que produce las hojas y

las yemas. Observe, al tacto, su constitu-
cion. ¢Es duro o blando? ¢{Qué nombre recibe este tipo de
tallo? Localice el cuello que es el sitio de unidn del tallo y
la rafz ldentifique los nudos o partes salientes en donde se
originan las hojas. ¢Como se llama la regidn comprendida
entre dos nudos? ldentifique ademds fas yemas que son
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unas protuberancias de tejido meristematico. Note que hay
dos clases: la apical, situada en el extremo superior del tallo
y recubierta de pequefias escamas y las axilares o laterales,
localizadas en el dngulo superior que forma el peciolo de
cada hoja al unirse al taflo. Estas yemas axilares estin recu-
biertas por pequefas hojas modificadas |lamadas estfpulas.
{Crdl es la funcién de la yema apical v de [as yemas axila-

res?

¢) Hojas,

Son los drganos verdes laminares que na-
' cen en {os nudos del talfo, {dentifique el
peciolo o tallo delgado que une la ldmina con el eje
principal. Observe el limbo o porcién laminar que pre-
senta dos caras, una mds expuesta a la luz denominada
haz y la otrallamada envés. {Qué diferencia hay, en cuanto
al color, entre el haz y el envés? iComo se explica esta
diferencia? En el limbo se pueden ver (as nervaduras que
son la prolongacion del tefido conductor del tallo (xilemia vy
floema). ZCémo se distribuyen las nervaduras en fa hoja?
<Qué importancia tiene estz distribucién? 1dentifique en el
limbo el dpice, el borde v la base en la cual se inserta el
pecfofo. '

d  Flor

Es una rama formada por hojas modifica-

das encargadas ensu conjunto de la repro-
duccion sexual (Fig 1), ldentifique el pediceto o pedinculo
que es el pequefio eje que une la flor con el tallo y se
ensancha en la base de ella constituyendo el recepticulo,
Observe el ciliz o conjunto de hojas verdes cada una de las
cuzles recibe el nombre de sépalos y la corola formada por
hojas coloreadas o pétalos. iCusl es la funcién de los sépa-
tos y de los pétalos? Localice los estambres (androceo) o
estructuras reproductoras masculinas constituidos cada uno
par un filamente v una antera en la cual se producen los
granos de polén Localice también el pistilo (gineceo) o
estructura reproductora femenina constituida por uno o
més estigmas {porcién apical del pistilo), el estilo (tuba que
comunica al estigmna con el ovario} y el ovario {ensancha-
miento situado en 1a base del pistilo} en cuyo interior se
forman los ovulos. iCudl es la funcidn del estigma y del
estilo? iDe donde se forman fas semillas?

2 Algunos aspectos fisiolbgicos de tas plantas.

a).  Desprendimiento de oxigeno en Ja foto-
sintesis,

Haga el montaje que se indica en la figura
2 procediendo en la siguiente forma:
tome unz porcion de 6 a 8 cms. de una planta de elodea
bien fresca (de color verde oscuro). Efectiie en la base de
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Receptdculo

8. ——Pedinculo
ii'-;.

Figurg: | - Partes de una flor.
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Figura: 2 - Desprendimiento de oxigeno durante la fotosintesis.
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ella un corte oblicuo (dentro del agua) utilizando una cuchi
lla nueva. Coldquela en un beaker de 500 ml. y agregue
solucidn de bicarbonato de sodio hasta que la cubra total-
mente. Sitie el sistema frente a una I4mpara y espere unos
10 minutos para empezar a observar el desprendimiento de
oxfgeno en forma de burbujas. Cusl es la ecuacidn general
que representa el proceso de la fotosfntesis? (Qué papel
desempena el bicarbonato de sodio en este experimento?
¥ Iz fuente de luz? (En cudl organela se lleva a cabo el
proceso fotosintético?

b)  Conduccidn de sustancias por ef xilema
def tallo,

Haga el montaje que se indicz en la

figura 3 procediendo en la siguiente
forma: tome una rama tiema de la planta llamada besito
y efectlie un corte en forma oblicua a unos dos cms. del
extremo inferior. Coloquela en un beaker de 100 ml, y
agregue solucidn diluida de azul de metileno hasta cubrir
aproximadamente 1 cm. del tallo. Sitde el sistema frente a
una lampara y déjelo en reposo, Cada 10 minutos observe el
ascenso del colorante a lo largo del tejido conductor (xile-
ma). Ademds de facilitar la visualizacién del ascenso del
colorante a través del tallo, iqué papel descmpena la fuente
de luz? Cuando el colorante haya ascendido unos 15 cms.,
retire [a rama y haga un corte transversal a unos 2 cms, por
encima del extrema inferior y observe a simple vista la su-
perficie de ese corte. Segin su observacidn, Zel ascenso se
realiza a través de todos los tefidos del talio? Efectie cortes
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sucesivos con intervalos aproximados de 1 cm. y trate de
localizar, de esta manera, la region hasta donde subid el
colorante.

¢)  Demostracin cudlitativa de la transpira-
cidn.

La transpiracion es la eliminacién de agua
en [a planta en forma de vapor. La salida

~ del agua puede comprobarse utilizando un papel de filtro

impregnado de clorurc de cobalto ya que esta sustancia
cuando estd seca es de color azul y al hidratarse toma un
color rosado,

Tome, con unas pinzas, tres pedazos de papel de filtro e
imprégnelos con solucion de cloruro de cobalto, Séquelos
en una parrilla colocindolos encima de una malia de alam-
bre teniendo la precaucion de no dejarios quemar.

Moje uno de los papeles con unas gotas de agua del grifo,
¢Qué cambio observa? Con otro de [os papeles haga el mon-
taje gue se indicaenlafigurad, procediendo en la siguiente
forma: fije el papel, por medio de uno o dos clips, a una
hoja de una planta, de manera que quede en contacto con el
envés de ella, Por Gltimo, deposite el tercer papel sobre un
objeto seco {por ejemplo, en una caja de petri destapada)
aproximadamente a 50 cms. de la planta en [a que adhiri6 el
segundo papel. Cbserve en ambos, periddicamente, lo que
ocurre. {En cudl de Jos dos ocurrid més rdpido el cambio de
color? (Por qué? (A través de cudles estructuras se leva z

Figura. 3 - Conduccldn de sustancias a traves del tallo.
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Figura .4 - Demostracion cuaiitativa de la transpiracion.

cabo la mayor parte de la transpiracidn en una planta?
¢Qué importancia tiene el haber colocado el tercer: papel
cerca al segundo? {Con qué fin mojé el primero de ellos?
Someta de nuevo fos dos primeros papeles al calor de la
estufa. {Que sucede? ¢Como explica ésto?

d)  Efecto def pHen el mecanismo de apertu-
ra y cierre de los estornas

£ mecanismo de apertura y cierre de 10s

estomas se debe fundamentalmente a fe-
némenos de flaccidez y turgencia (pérdida o gamancia de
agua) influenciados por factores ffsicos y quimicos tales
como iuz, pH, temperatura, concentracidn de COg, concen-
tracion de azlicares, cambios de permeabilidad en las mem-
branas, etc.. Pama dilucidar dicho mecanismo se ha propues-
to una gran diversidad de hipdtesis todas ellas con algin
apoyc experimental pero también con serias objeciones y
en la actualidad ninguna explica satisfactoriamente este fe-
némena.

Una de tales hipbtesis se refiere al efecto del cambio en el
pH de las células de guarda. Este efecte puede visualizarse
ficilmente comparando el grado de apertura de los estomas
en su medio natural y en un medio 4cido o bdsico. Para ello,
proceda de la siguiente manera:

Tome una hoja de la planta llamada guardaparque, quiébre-
la y obtenga una pequefa porcién de la epidermis del envés
(membrana transparente y muy delgada). Prepare con ella
un montaje himedo utilizando una o dos gotas de agua de!
gifo. Qbserve al microscopio con objetivos de 10X y de 43X
durante 3 & 4 minutos, identifique las partes del aparato
estomdtico valiéndose de la figura 5 y haga su propio esque-
ma Centre su atencidn en el grado de apertura de varios
estomas, {Estin abiertos o cemrados?

Haga otro montaje hiimedo similar al anterior pero utili-
zando una o dos gotas de solucidon de HCI Observe los
estomas durante 3 6 4 minutos. {Qué ocurrid con el grado
de apertura? :

Efecte un tercer montaje empleando una o dos gotas de
solucion de NaOH. éQué diferencia encuentra con relacion
al medio.acido? ¢Qué conclusion podrfa sacar de sus obser-
vaciones?

e)  Formacidn def tubo polinica

Los granos de polen poseen una pared ex-
terna (exina) y una interna (intina). Cuan-
do caen sobre el estigma receptivo de fa flor son estimula-
dos para iniciar su germinacion la cual consiste en que la
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exina se rompe por un poro y la intina se prolonga a través
de é| formando el tubo polinico que se dirige hasta el mi-
cropilo del dwilo. Sin embargo, la presencia de un estigma
ne ¢ fundamental para que ocurra la germinacién ya que
ésta se puede inducir artificialmente,

Deposite sabre un portacbjetos dos gotas de solucién de
sacarosa y espolvoree sobre la solucidon polen maduro {de
color morado) de la plania llamada besito, Mezcle suavemen-
te con un estilete, coloque el cubreobjetos y observe al mi
croscopio con objetivos de 10X y de 43X, peribdicamente du-
rante 20 minutos, el crecimiento del tubo poifnico de varios

granos de polen. éQué susmancia indujo su germinacidn?

¢Come lo podrfa comprobar?
D PREGUNTAS

NOTA: Muchas de las preguntas gue se hacen a conti-
_ nuacion, no se basan directamente en la practica reali-
zada y deben consultarse en la bibliograffa.

1. Observe detenidamente una planta de pasto y
compdrela con lz de frijol que estudid en esta
prictica. {Qué diferencias encuentra con rela-
cidn ala estructura de la rafz, del talloy de las
hojas?

2. Todas tas rafces son subtemréneas? Explique.

3.  Todos los talles son aéreos? Explique.

Cloroplasfos

10.

1.

12
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iComo explica el hecho de que algunas hojas
no sean verdes? (Estas hojas no realizan foto-
sintesis?

En general las hojas poseen mayor cantidad de

- cloroplastos en el haz que en el envés. iQué

ventaja le proporciona este hecho a la planta?

Todas {as hojas son laminares? iTodas tienen

pecloio? (Todas ellas presentan nervaduras re-
ticuladas? Expligue.

éTodas las flores presentan pétalos y sépalos?
¢tTodas poseen androceo y gineceo? Explique,

5i la semilla es un dwlo fecundado ¥y maduro,
iqué es el fruto?

El xilema y el floema constituyen los tejidos
conductores de todas las plantas superiores.
$Qué sustancias conduce cada uno de ellos?

ila transpiracion se realiza sélo por los esto
mas? Explique.

iPor qué se coloch el papel impregnado de clo-
ruro de cobalto en el envés de la hoja y no en el
haz?

{Cudl es la funcién del wubo polfnico?

Céluia de guarda

Célula spidermica
crdinaria

Figura.5 - Aparato estomdtico
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